

К ЮБИЛЕЮ Л.М. ДРОБИЖЕВОЙ



Доктор исторических наук, профессор Леокадия Михайловна Дробижева известна как один из основателей российской этносоциологии. За свои научные и организационные заслуги она удостоена многих почетных званий и должностей — Заслуженный деятель науки РФ, Член Международной академии образования, Почетный доктор Института социологии РАН, Руководитель Исследовательского комитета Российского общества социологов «Этническая социология» и др. Наконец, Леокадия Михайловна — в течение многих лет член редколлегии «Социологического журнала». Л.М. Дробижева десятилетиями являлась крупным организатором академической науки, в 1990-е годы работая в должности заместителя директора Института этнологии и антропологии, а с 2000 по 2005 — директора Института социологии. Сейчас Леокадия Михайловна возглавляет Центр «Исследования межнациональных отношений» Института социологии РАН. Однако самый главный вклад Л.М. Дробижевой в развитие российской этносоциологии, несомненно, отмечен ее научными трудами, которых насчитывается более 250. В широкой области ее исследовательских интересов можно выделить проблемы межэтнических отношений; этнической идентичности; политики и

социальной практики в мультикультурном обществе. Леокадией Михайловной написаны книги и статьи по теории и методологии этносоциологии, социологии межэтнических и межнациональных отношений, этнонациональному самосознанию, социальным аспектам межкультурного взаимодействия. Л.М. Дробижева добилась значимых результатов в этносоциологическом исследовании структуры этнической идентичности, типов «посткоммунистического национализма» в России; ею инициирована и разрабатывается проблематика государственно-гражданской и этнической идентичности. Л.М. Дробижева одной из первых начала изучать этническое самосознание на личностном уровне, выделив идеологический и психологический факторы функционирования этнического самосознания и проанализировав механизмы, управляющие их динамикой.

Среди научных работ Л.М. Дробижевой выделим основные монографии:

«Этничность в социально-политическом пространстве Российской Федерации. Опыт 20 лет» (2013);

«Социальные проблемы межнациональных отношений в постсоветской России» (2003);

«Социальное неравенство этнических групп: представление и реальность» (2002);

«Этносоциология» (учебник для вузов, в соавторстве, 1999);

«Социальная и культурная дистанция» (1998);

«Демократизация и образцы национализма в Российской Федерации» (в соавторстве, 1996);

«Говорит элита республик Российской Федерации. 110 интервью Леокадии Дробижевой» (1996);

«Этносоциология: цели, методы, некоторые результаты исследования» (в соавторстве, 1984);

«Духовная общность народов СССР. Историко-социологический очерк межнациональных отношений» (1981);

«История и социология» (1971).

Коллеги по редакции и редколлегии «Социологического журнала» сердечно поздравляют дорогую и глубокоуважаемую Леокадию Михайловну по случаю юбилея и, как говорит В.А. Ядов, «вступления в очередной этап зрелого возраста»! Ее творческая энергия достойна восхищения. Ее вклад в этносоциологию трудно переоценить. Ее деятельность в поисках разумных решений острейших российских проблем, которым она посвятила свою профессиональную жизнь, — образец гражданственности.

Желаем Вам, Леокадия Михайловна, творческого долголетия. Будьте счастливы!